
成都外国语学校 2012-2013学年度上期期中考试

初一数学试卷

一、选择题（每小题 3分，共 30分，请将正确选项填涂在答题卡上）

1、-32的相反数是（ ）

A. -9 B. 9 C. -6 D.6

2、下列各式中：
m
3

，a-3，
2
12 ，

3
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 ，2.7y3，π，
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)(2 yx 
单项式的个数为（ ）

A. 1个 B. 2个 C. 3个 D、4个

3.下列各式一定成立的是（ ）

A. 22 )( aa  B. 33 )( aa  C. 22 aa  D. 33 aa 

4.将一个正方形纸片一次按图 a，图 b的方式对折，然后沿图 c中的虚线裁剪后得到图 d，

最后将图 d再展开铺平，所看到的团是右图中的（ ）

5.温家宝总理有句名言：多么消毒问题乘以 13亿，都会变得很大；多么大的经济总量，除

以 13亿都会变得很小，将 1300000000用科学计数法表示为（ ）

A. 13×108 B. 1.3×109 C. 1.3×108 D. 1.39

6.已知 a是任意有理数，则 aa  的值是（ ）

A.必大于零 B.必小于零 C.必不大于零 D.必不小于零

7. 1011 )2()2(  的值是（ ）

A. -2 B. （-2）21 C.（-2）10 D. -210

8、下列说法中，正确的个数有（ ）

①-a，一定是负数；② a 一定是正数；③倒数等于它本身的数是±1；④绝对值等于它本

身的数是正数；⑤两个有理数的和一定大于其中每一个加数；⑥如果两个数的和为零，那么

这两个数一定是一正一负。

A. 1个 B. 2个 C. 3个 D、4个

9.随着计算机技术的迅猛发展，电脑价格不断降低，某品牌的电脑按原价降低 m元后又降

20%，现售价为 n元，那么该电脑的原售价为（ ）
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
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
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元 C.（5m+n） D. (5n+m)

10. a，b，c的大小关系如图所示，下列各式：①b+a+（-c）＞0；②（-a）-b+c＞0；③
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c
c

b
b
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；④bc-a＞0；⑤ bcabcba 2 ，其中正确的有（ ）

A.②⑤ B.②③ C.②③⑤ D.②③④⑤

二、填空题；（每小题 2分，共 20分）

11、下列各式：0.01,10，-6.67，
3
1

 ，0，-（-3）， 2 ，-22，属于非负整数的共有 个。

12、如果
336 mm yx 与

nyx2

3
2

 的差是单项式，则 m+n= 。

13、观察： ,
32
1,

16
1,

8
1,

4
1,

2
1

 。按以上规律，第 50个数是 ，第 n个数是 。

14、多项式
105546

33

232
2

 xyxyx
是 次 项式。

15、如图，要使图中平面展开图叠成正方体后，相对面的两个数字都互为相反数，则 x+y-z

的值为 。

16、若有理数 2n+4与 3n-1 的绝对值是同一个正数 x，则 x= 。

17、已知 7,5  ba 且 baba  ，则 a-b 的值为 。

18、当 x=-1，y=2时，代数式 ax3+by-4的值是 1004，则当 x=2，y=-1时，代数式 ax-4by2+4

的值为 。

19、已知长方形的长为 4cm，宽为 3cm，现将这个长方形绕它的一边所在的直线旋转一周，

则所得到的几何体的体积是 。（结果保留π）

20、为鼓励节约用电，某地对居民用户用电收费标准作如下规定，每户每月用电如果不超过

100度，那么每度电价按 a元收费，如果超过 100度，那么超过部分每度电价按 b元收费，

某户居民在一个月内用电 x（x＞100）度，他这个月应缴纳电费是 元。

三、解答题（共 50分）

21、计算下列各题（每小题 4分，共 16分）
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22.（共 5分）已知   012 2  yx ，a，b互为相反数，c，d互为倒数，p是数轴上到

原点的距离为 1的数，求代数式 pcdbay x  233 的值。

23.（共 5分）先化简，再求值： 





  2222

3
2325 abbabaab ，其中 a=2，b=-1.

24.（共 5分）若多项式 1352 22  xxmx 与多项式 xyx 343 22  的差中不含 x2项，求



多项式  mmmm  )54(32 23
的值。

25.（共 5分）已知三角形的周长为 50，第一条边长为 5m+2n，第二条边长的两倍比第一边

少（m-2n+2），求第三边长。

26.（共 7分）用小立方块搭成一个几何体，使它从正面、上面观察得到的图形如图所示，

从上面观察得到的图形小正方形中的字母表示在该位置小立方块的个数，试回答下列问题：

（1）a，b，c各表示几？

（2）这个几何体最少由几个小立方体搭成，最多呢？

（3）当 d=e=1时，f=2时，画出这个几何体从左面观察得到的图形。

27.（共 7分）已知 C、D两地各需 220吨和 280吨化肥，经了解得知，A市有化肥 200吨，

B市有化肥 300吨，刚好可以全部运往 C、D两地，如果从 A市运往 C、D两地运价分别为

20元/吨和 25元/吨，从 B市运往 C、D两地运价分别为 15元/吨和 22元/吨。

（1）如果 A市运往 C地的化肥为 100吨，则总运费共多少元？

（2）设总运费为 y元，如果设 A市运往 C地的化肥 x吨，请你用含 x的代数式来表示 y。

（3）按照（2）问的要求，猜想当 x为多少时，总运费最少？最少费用为多少元？

B卷（满分 50分）

一、填空题；（每小题 3分，共 18分）

1、如果 a、b、c、d是四个互不相等的整数，且 abcd=4，那么 a+b+c+d= 。

2、若 a-c=-1，c-b=5，则 4（a+2b）-6（a+b）= 。

3、已知：3a3-a=1，则代数式 9a2+12a3-3a2-7a+2012的值为 。

4、a与 b互为相反数，且
3
2

ba ，则
12 


aba

baba
的值为 。

5、有一个运算程序，可以使 a★b=n（n为常数）时，得（a+1）★b=n+1，a★（b+1）=n-2，

已知 1★1=2，那么 2012★2012= 。

6、如图是用三角形摆成的图案，摆第一层图需要 1个三角形，摆第

二层图需要 3个三角形，摆第三层图需要 7个三角形，摆第四次图

需要 13个三角形，摆第五层图需要 个三角形，…，摆第 n

层图需要 个三角形。

二、解答题（共 32分）

7、（共 5分）如果 abc＜0，a+b+c＞0，则当
c
c

b
b

a
ax  时，求 532 23  xxx 的值。

8、（共 5分）观察下列式子：
224131  ；

239142  ；
2416153  ；

2525164  ；……



（1）请你找出规律并计算：  197 = 。

（2）用含有 n的式子表示上面的规律： 。

（3）用找到的规律计算 )
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（4）9、（共 6分）将棱长为 1的小正方体木块按如图所示的方法摆放在桌面上，图（1）是

水平摆放的小正方体木块叠放而成，按照这样的规律继续叠放下去……

（1）如图（3），在叠放的图形中小正方体木块总数是 个。几何体露在外面的部分的

面积是 。

（2）至第四个叠放的图形中，小正方体木块总数是 个。几何体露在外面的部分的面

积是 。

（3）求第 n个叠放的图形中，小正方体木块的总数及几何体露在外面的部分的面积。

10、（共 8分）结合数轴与绝对值的知识回答下列问题。

（1）数轴上表示 4和 1的两点之间的距离是 ；表示-3和 2两点之间的距离

是 ；一般地，数轴上表示数 m和数 n的两点之间的距离等于 nm  ，如果表示数 a和

-2的两点之间的距离是 3，那么 a= 。

（2）若数轴上表示数 a的点位于-4与 2之间，求 24  aa 的值。

（3）当 a取何值时， 415  aaa 的值最小，最小值是多少？

（4）如果对于某一特定范围内 x的任意允许值，式子

xxxx 101913121   的值恒为一常数，求这个值。

11、（共 8分）某自行车厂计划一周生产自行车 1400辆，平均每天生产 200辆，但由于种

种原因，实际每天生产量与计划量相比有出入。下表是某周的生产情况（超产记为正，减产

记为负）；

（1）根据记录的数据可知该厂星期五生产自行车 辆；

（2）根据记录的数据可知该厂本周实际生产自行车 辆；

（3）该厂实行每日计件工资制，每生产一辆可得 60元，若超额完成任务，则超过部分每辆

另奖 15元，少生产一辆扣 20元，那么该厂工人这周的工资总额是多少元。



（4）若将上面第（3）问中“实行每日计件工资制”改为“实行每周计件工资制”，其他条

件不变，在此方式下这一周工人的工资与按日计件的工资哪一个更多？请说明理由。


